
£1 ?

iMK I

I. évfolyam
//

JBarót, 1909. november 11
7 szám

POLITIKAI, TÁRSADALMI «5 7 r o . » « „ . . « ®
'' SZ‘:'* TA"°8n HETILAP

Hlőflsetésl ánUc:
Égéit én-e 8 kor., félérre 4 kor., negyedre 2 kor 

Egyes szám ára 16 fill, é, Uphmtó:
Báróié* Lőrinc Mózes, Nagyejtán ZArov L kemk
------------------- --------------- 1'll A v

Főszerkesztő: Dr. Tere ne iy tféaa.
Felelőt szerkesztő: Rőmunkatárs •
Hofftawux Gés*. Dr. Debreory Bél».

* . S'erk!?,tfSl*e *■ ti adó hi rated.
*P •J*11*1™ részét illető mindenféle közlemécrsb 

úgyszintén előfizetési és hirdetési dijak ie 
„ Hoffmann Ge*», Köpee* címre intézendő*. F

" ....... ..................................... .... 1 1 1 sssstsssasaasiSSSmSam'

T ANULSÁGOK.
TI.

Nem ellentétes pártok küzdelme 
már ez. hanem az ellenkező fizikai 
és biológiai tulajdonságokkal felru­
házott egyének érvényesülésének tü­
lekedése. Az ország' vállalkozói, ügy­
nökei. pénz kapacitásai, bank alapítói, 
gründolói, udvari tanácsosai és új­
donsült bárói üzleti szellemű kalku­
lációja s hogy nyomatéket, erőt nyer­
jenek ezen el különül esőkben, tehát 
jelszavakkal, hits orsósaik ültetésével, 
rémhirekkt 1 toborozzák a híveket.

De ismerjük az utakat, az esz­
közüket. amelyeknek segélyével e 

jeles férfiak egy emberöltőn kei 
tűi a semmiből jutottak a milliók­
hoz. A szabadelvű kormányok dé­
delgetett kedvencei voltak, gyárak­
hoz segítették őket, kiváltságos üz­
leteket bíztak rájuk, amelyeken lehe­
tetlen volt sokat, nagyon sokat nem 
nyerni ■ vasutakat építtettek velők, 
köz,szállításokban csak ők részesül­
hettek, ők és egyedül ők voltak a 
megbízhatók, az életrevalók, a min­
dent tudók.

Ihi más példára nem mutathat­
nánk, akkor is elegendő lenne a 
talpfa-szállítások példája. Csupán 
háiom-négy f'abáró részesülhetett a 
kormány kegyében, akiknek pedig 
idejűk annyi sem volt, ahol egy 
J’8Ó fészket rakhatott volna. Úgy 
szedték össze a faanyagot a valódi 
1 ^('birtokosoktól fillérekért, kegy- 
adományként ; s hogy kölcsönösség- 
)e menjen a szívesség: a helyi köz- 

'etítók a szabadelvűpárt kiszolgált 
Vag.v megjutalmazandó potentátjai 
toltak, akik a tejfölt leszedegethet­
ték s alvállalkozókként szerepelhet­
tek. Kockázat nélküli üzletek voltak 
eZ0k, amelyek a fővállalkozónak 
anlliókat, az alvállalkozóknak sine- 
cmákat hajtottak és az ország né- 
l'ét leazegónyítették, de a minden- 
llal,i szükséglet fedezése miatt kóny- 
szoi - helyzetben, rabszolga - sorsban 
kötve tartották.

És most e közismert üzletembe- 
1 f V| akiket névleg is számontarthat-

nánk, akik így jutottak el a bárói 
címekig, — most ezekben és ezek­
nek összeharácsolt vagyonában talál­
juk a nemzet óhajának, törekvőé­
nek, függetlenségének a legnagyobb 
akadályait és a császárnak a legbiz­
tosabb támaszait. A hírlapok őket 
szolgálják; fizetett alantasaik a né- 

ti szocializmus! )•>, és o szoci fii iz­
musban az elterelő jelszavakkal in- 
dított küzdelmekkel, tüntetésekkel, 
a nemzet igazi céljaival ellentétes 
irányzatokba terelik ■ külföldi össze­
köti ütéseikben a közhangulatot el­
lenünk- fordítják ós az oly nagy erő­
feszítéssel s pénzáldozattal, a nagy 
elmék szellemi erejével megszerzett 
becsületes nevünk* f ,. bemocskoliák. 
a világ csúfjává tesznek.

Elvégre nem olyan vak ez a 
nemzet, hogy végre is tisztába ne 
jöjjön azzal, kikből áll a demokraták, 
a szociológok, a szociálisták, a tit­
kos ligák inzultusokat szóró, nemzet- 
ellenes serege. Kunfi, Jászi, Buchin- 
ger, Vázsonyi és mindig csak e ne­
vek, felszaporodva a mérgezett irá­
nyú újságok Vészijeivel, előbb-utóbb 
mégis csak kihívja a közgyülöletet.
S a tömeg, ha vérszemet kap, nem 
szemelget, de általánosít! Az akció 
ellenakciót szül. A keresztény nép- 
szövetség, a keresztény szocializmus 
máris válasz ezekre a provokációkra; 
pedig nagy, végzetes szeren­
csétlenség erre az országra, 
ha felekezeti pártok alakul­
nak, mert itt késhegyig me­
hetünk és itt sem koalíciót, 
sem kooperációt, de még meg­
értést sem fogunk tudni te­
remteni.

* Sem velük, sem utánuk igaz 
magyar tehát nem mehet. Hamisság, 
gonoszság minden azavuk, minden 
jajveszékelésük. Amit ezek mívelnek, 
az csúnya farizeuskodás. Nem egye­
bek ők, mint a császári hatalom ügy­
nökei, akik hitsorsosaikat a feleke­
zeti elnyomás ügyetlen meséivel ré­
mi tgetik, a tömegeket a földosztás­
sal izgalomba ejtik, a békótleneket 
gyöngéik legyezgetósóvel édesgetik 
és így készítik elő azt a khaoszt, azt

az egymás közötti meghasonlást, az 
erők eme megbomlását, amelyben 
azután a császár rendcsináló intéz- 
ked.'.se annál sikeresebb, annál biz­
tosabb és — látszatra, a világ előtt — 
legálisabb legyen.

S nagyon jól számítanak arra 
is, hogy a császár sem feledkezik 
meg az ö udvari tanácsosairól, az ő 
báróiról. Axentye, Himbán és az' új 
korszakban Kristóffy, Lányi, Fejér- 
váry is a császár kegyét élvezve, üzle­
tileg bizonyosan jobban jártak, mint 
Battyanyi, Damjanich, Vécsey stb. 
cs az új nemzeti küzdelmünkben is 
bárki, aki a nemzeti jogok küzdel­
meiben exponálta magát.

u( . v.:u. «;í vn .'mh.- .azn' tehát 
az osztrák császár szokott, a ma­
gyar király körűi csak küzdelem fo­
lyik. négyszáz éves küzdelem és itt 
aztán csak szegénység, vagyontalan­
ig, szomorúság és gyász a nemzet 
igaz fiainak a kijáró része. Ezt pe­
dig okos „üzletember“ nem nevezi 
jó üzletnek.

A tanulság reánk nézve tehát 
az, hogy végre mi is legyünk okos 
magyarok s fordítsuk hasznunkra a 
tapasztaltakat. Ha az elesett üzleti 
haszon miatt gyöngítik ennyire a 
nemzetet, ha miattuk meddő és si­
kertelen minden nemzeti küzdel­
münk, — maradjanak tehát együtt, 
maradjanak kiközösítve ak­
kor is, amikor már ragyog a 
nap, mosolyog a tavasz és re­
ményteljes munka indult meg 
mindenfelé.

De van ennek a csúnya, válsá-
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gos helyzetnek még tárgyi tanul­ Fit 
í ' Lili -i,!sága is. iü «1!

1867-ben a nemzet örömujjong­
va fogadta a kiegyezést és a legko­
molyabban vette az alkotmányossá­

ffjail
'Sri™

got. Fátyolt borított a múltra és 
feledni, gyorsan feledni akarta vér­

jj 1 r ;

tanúit, hőseit, nemzetének önfelál­
dozó fiait, a szabadság bajnokait.
Azt hitte, hogy csak akarnia kell és 111

a közösség akkor szűnt meg, mikor A V » .fi t

a nemzet ebbeli óhaját kifejezi. ihr ff'i,
Micsoda végzetes illúzió volt ez 1 fi

;| v*<részünkről!
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Halmoztuk a terheket, szolgál­
tuk a közös ügyeket vér- és pénz­
áldozattal ; gyűlöletet szítottunk a 
be nem hódoló és élesen látó hon­
fiak ellen; meggyőzödésszerüleg véd- 
tük a közös dolgokat és mindig a 
legelszántabb védelmezői kerültek ki 
a magyarok sorából a kétfejű sasos 
formáknak.

Most azután tisztán, élesen vi­
lágított képünk van ebben is. A za­
varó párázat eloszlott és mindnyá­
jan látjuk, hogy nincs közös in­
tézményünk se m, — c s a k osz­
trák, csak császári. És ki az, 
aki még ma is lándzsát törne amel­
lett, hogy a törvény betartatott és 
a kiegyezés szellemében élünk, fej­
lődünk, hogy a jogaink épek, fenn­
tartottak és a helyzetünk az ország 
népének akaratát fejezi ki?

Az önálló bank legkevésbbé sem 
kompromittálná az egységes császár­
ságot Európa népei előtt a legha­
tározottabb törvény biztosítja ebbeli 
jogunkat s annyira természetes vol­
na ez a különválás, hogy kérdés 
sem férhetne hozzá. Ha valakivel 
valamely üzletre többé társulni nem 
akarok, akkor sem jogi, sem éthikai 
törvény nem követelheti, hogy a szer­
ződés leteltével a szerződés mégis 
újra megkötendő. Ez a személyi sza­
badság legnagyobb fokú sérelme ! Mi 
sem akarjuk megújítani a közös ban­
kot és mégis muszáj, mégsem szabad 
másként akarnunk, mint a császár­
nak és osztrák birodalmának!

Tehát ez is eredmény ! Még nem 
késő a visszatérés!

Bizony tépjük csak le a feledés 
fátyolait és építsük az oltárokat to­
vább is buzgón, szorgalmasan vér­
tanúink porladozó csontjai fölött és 
vegyük tudomásul, hogy nem a múlté, 
de a jövendőé a költő eme versszaka : 

„Még jönni kell, még jönni fog 
Egy jobb kor, — — — — 
Vagy jönni fog, ha jönni kell,
A nagyszerű halál,
Hol a temetkezés felett 
Egy ország vérben áll.“ H.

AZ ISTENTAGADÓ.
Irta: Lessing - Bolgár Lajos.

Newyork keleti oldalán, ott, ahol 
több mint kétszázezer lengyel és orosz- 
zsidó tengeti nyomorúságos életét, él 
közöttük egy istentagadó, Schatzkinnek 
hívják. Egykor tanult, okos ember volt, 
járatos a talmudban és jámborabb, isten­
félőbb, mint bárki más.

Mint a többi zsidó nagy része, ő is 
Oroszországból menekült ide. S egymás­
hoz kötötte őket az, hogy zsidók voltak.

Nehéz, verejtékes munkából ten 
gette életét a feleségével és gyermekei­
vel, nyomorúságban, fény és napsugár 
nélkül.

S eljött az első nyár, az uj hazában. 
Mi az az égő, számumszerii forróság itt 
a Ghettóban, egy túlzsúfolt bérkaszárnya 
egyetlen csöppnyi szobájában összeszo­
rulva — csak az tudhatja, aki már átélte. 
Egy szcllőcske sem rebben s éjjel is 
forrósa got lehelnek a falak. R az olvadó 
aszfalt, az izzadó emberi testek rette­
netes, kitar thatatlan bűzt árasztanak 
a levegőben. Apró gyermekek nyöszö­
rögve, tehetetlenül hemperegnek a föl-

VÁDRA — VÉDELEM.

Az »Erdővidéki Hírlap« 41-ik szá­
mában „A fiai“ cikkének egy oly pontja 
van, amely az eseményeket téves vilá­
gításba helyezi s a való tény földerítő 
seért helyreigazításra szorul.

Mint baróti lakos, csupán o végből 
szólok az ügyhöz.

Azt írja u. i. Ajtai: „Attól a perctől 
kezdve, midőn Bárót szűkkeblüsége a 
járásbíróság székhelyét magától ellökte“
_stb. Ezen egy mondatban két súlyos
vád foglaltatik: egyik az, hogy szűk­
keblű volt, a másik az, hogy a székhe­
lyet ellökte. Egyik is elég, érdeklődés 
hiányával bélyegezni meg azon időbeli 
községi képviselőket, a kettő együtt a 
közügyek iránti közönyt állapítaná meg.

Nemde, Ajtai sem tarthatja jogos­
nak és megengedhetőnek, hogy ártatla­
nok vádoltassanak, az utókor által egy 
hírlapi közleményben a viszonyok ala­
pos ismerete nélkül állított tény miatt 
elítéltessenek ?

Azok után az lenne ildomos és vár­
ható, hogy ismertetné meg, miből állott 
Bárót szűkkeblüsége és mily cselekvés­
sel lökte el a székhelyet ? Nekem olyan 
cselekvésről vagy mulasztásról, mely e 
két tény megállapítását maga után von­
ná, tudomásom nincs.

Lehet, hogy Ajtai hallgatni fog s 
a gyanúsítás fenmarad ; azért megírom, 
hadd tudja meg mindenki, miként folyt 
le a járásbirősági székhely áttétele.

Köztudomású, hogy a kir. járásbí­
róságok felállításával 1872-ben helyezte­
tett el a bíróság Barőtra és ebbe osz­
tattak be a bardoczszéki községek. Ez 
igy volt egész az 1878. évig. Ezen idő­
köz alatt ki lett mondva, hogy a bíró­
sági székhelyek hozassanak egy helyre 
a főszolgabirőságokkal s a községek sa­
ját vármegyéjük területén működő bíró­
ságokhoz osztassanak be. Tervben volt 
célszerűbb közigazgatást bevezetni és 
ennek folytán a bardoczszéki községek 
Oklándra tereitettek.

Megindult ekkor Háromszék vár­
megyében a közigazgatási székhely meg­

dőli, a lépcsőkön — és legyek, bogarak 
lepik el testeiket. S az utcán egyre cseng 
a mentő-kocsik csengője, a forróságtól 
összeesett embereket, haldokló gyerme­
keket tovaszállitva.

Ezúttal különös forrósággal lépett 
fel a nyár. Schatzkin legkisebb gyermeke 
— szopós csecsemő — atyja karjai kö­
zött halt meg. S inig felesége és gyer­
mekei jajveszékeltek, Schatzkin a kis 
holttestet az egyetlen ágyra fektette, fel­
tette imasapkáját s mig arcán végig­
peregtek kényei, hangosan imádkozott:

— Nagy az én szomorúságom, Izrael 
ura! Te tudod, mit cselekszel. .

A forrőság egyre nőtt. A gyer­
mekek egy falatot se tudtak tikkadt 
szájokba venni.

— Legjobb, ha falura küldi őket 
Érti ? mondá a kerületi orvos.

Schatzkin intett a fejével. Igen, érti.
Ez éjjel ismét meghalt egy gyer­

meke. És Schatzkin ismét fennhangon 
imádkozott:

— Nagy az én szomorúságom, Izrael 
ura! Te tudod, mit cselekszel.

Egy hét múlva Schatzkinnek nem 
volt több gyei ineke. S szombaton az

állapításának tárgyalása. IIenter Béla 
akkori főszolgabíró sem maradott tét­
len, és minden képzelhetőt elkövetett, 
nehogy Bárót állapíttassák meg szék­
helyül s neki a kúriából Barőtra bér- 
házba kelljen költöznie. A maga eljárá­
sával nem vélte eléggé biztosítottnak a 
honmnaradhatást, mivel ha a központi 
távolságot tekintjük, Bárót (1 kim.vei 
van távolabb a szélső községtől, mint 
Nagyajta, — s ezért nagy rokonságát, 
nővéreit is kérő útra inditá és ezek köz­
reműködése meghozta az eredményt. 
A vármegye közgyűlése Nagy aj tát álla­
pító meg székhelyül s ezen határozat 
hozta magával a bíróság székhelyének 
Nagyajtára áttételét.

Ugyebár, az egyéni érdek rendsze­
rint s nagyon sokszor a közérdekkel 
szemben győzedelmeskedik ? Ha okát 
kutatjuk, megtaláljuk abban, hogy az 
egyén erősen küzd, fárad, bevégzi, le­
mond, előlkezdi, — mig a köznek ritkán 
akad igazi bátor szószólója. Ennek nin­
csen szeme, füle, szive, viszonszolgálatot 
nem ígérhet, nincs szája, — mig az 
egyén mindezt alkalmazza, bírja.

Aki a bíróság áthelyezésének tit­
kaival meg akar ismerkedni, az kérdezze 
meg Zathuretzky Gyula baróti nagybir­
tokost, azon időbeli községi és törvény- 
hatósági képviselőt, — ő tudja és meg­
mondhatja, milyen kilincselés volt akkor. 
Csakis e kilincselés eredményezte azt, 
hogy székhelyül Nagyajta község lett 
megállapítva.

Ezek után úgy én. mint e vidék 
lakossága elvárhatjuk s joggal kérhet­
jük, hogy ismertesse meg Ajtai velünk, 
hogy vájjon miből állott Bárót szűk­
keblüsége s mely ténye, cselekvése vagy 
mulasztása által lökte cl magától a bí­
rósági székhelyet? Ha az ismertetést 
elmulasztaná e lapban közreadni, akkor 
mint való tény fog elismertetni, hogy a 
viszonyok nem ismerése Íratta vele a 
sújtó vádat Bárót képviselői ellen, akik 
között 42 év óta én is helyet foglalok.

Bárót, 1909. november 10.
Mórik Lajos.

imaházban kezeibe rejtő arcát és úgy 
mormol á:

— Nagyon nagy az én szomorú­
ságom, Izrael ura . . .

S a forróság nőttön-nőtt. Az új­
ságok azt írták, ötven év óta nem ural­
kodott ilyen hőség. A newyorkiak ki­
menekültek a hegyek közé s a Ghettó- 
ban a halál és nyomorúság ütött tanyát.

Schatzkin felesége összeesett.
— A tengeri levegő helyrehozná, 

tanácsolta az orvos.
— A tengeri levegő . . . tengeri le­

vegő ... — mormogta Schatzkin, amint 
ott ült felesége ágya mellett.

Éjfélkor felsikoltott az agyongyötört 
asszony:

— Schatzkin! — nyöszörögte, — a 
baby .. . Aron . .. Eszter! . . . Schatzkin, 
Isten veled!

A Ghettóban nem sok teketóriát 
csinálnak a holttestekkel. Schatzkin fele­
ségét másnap eltemették. S ekkor hűvös 
eső esett.

** *
A következő szombaton történt az 

imaházban. A rabbi hangja messze csen­
gett :

X-----
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A POLITIKAI HELYZET.

A válság utolsó heteiben a leg­
kiemelkedőbb mozzanat a korona- 
tanács volt. A király hangoztatta, 
hogy alkotmányosan óhajtja a vál­
ságot megoldani és utalt arra, hogy 
kívánatosnak tartaná a pártoknak a 
koalícióban való további együttmű­
ködését. A király e kívánalmára új­
ból megkísértették a pártvezérek, 
hogy elfogadható alapot teremtsenek 
a kooperálás számára. Ez a kísérlet 
azonban ismét kudarccal járt és a 
múlt csütörtöki minisztertanács után 
is, amely ezt konstatálta, még min­
dig azon a holtponton áll a krízis, 
amelyen hónapokkal ezelőtt,.

A helyzet most is változatlanul 
kritikus és a kibontakozásban egy 
lépéssel sem haladtunk előre. A pár­
tolt természetesen ezért egymásra 
hárítják a íelelősséget és egymást 
okolják a megegyezés létre nem jöt­
téért. Es ebben a vitában bajos igaz­
ságot szolgáltatni. Mert amíg akad­
nak emberek és sajtóorgánumok, a 
melyek képesek a megalkuvásra, 
képesek arra, hogy a nemzet jogai­
ért küzdők törekvései elé gáncsot 
vessenek, képesek arra, hogy fölfelé 
kínálkozva, vállalkozzanak a legtel­
jesebb behódolás, a minden aspirá­
ciót feladás álláspontjára, csak azért, 
hogy a hatalmat megkaparintsák és 
hozzá még verik a mellüket, hogy 
ők a hazafiak, ők a nemzetboldogí­
tók, ők azok, akik egyedül akarják 
az ország javát, — addig nagyon 
nehéz nálunk objektív hangon kriti­
kát, mondani a pártok viszályáról és 
higgadtan érvelni a megalkuvók, a 
felkinálkozók, a gáncsvetők nagy­
hangú szólamaival szemben.

________ERI KIVIDÉ KI HÍRLAP_____

A magyar nemzetnek örök átka 
volt az, hogy fiai soha sem tartottak 
össze. Minden nemzeti küzdelmün­
ket a visszavonás, a pártoskodás, a 
széthúzás bénította meg. Most is 
szomorúan látjuk, hogy ahelyett, 
hogy a nemzet egy táborba sora­
kozzák, megint megbontják az egy­
séges tábort és odaszegődnek egye­
sek az ellenséges párthoz, hogy az 
ellenséges hadállásokat erősítsék. 
Pedig nem vívmányokért foljik most 
a küzdelem, nem jogok kicsikarásá­
ról, nem a császári akarat megtöré­
séről van szó, hanem egyszerűen egy 
törvényben biztosított jognak érvé­
nyesítéséről, amely még hozzá nem 
is a függetlenségi pártnak különös 
progi-ammpontja, hanem a G7-es több­
ség iktatta törvénykönyvbe.

De hisz ezek mind régi dolgok, 
amiket a mostani válság föl várnán 
már számtalanszor elmondottak. - 
A minisztertanács után, amely újból 
megállapította, hogy elfogadható alap 
most sincs a kibontakozásra és-egy­
általán ilyen nem is lesz található 
mindaddig, amíg Bécs nem enged,
— pár határozott vonással meg le­
het rajzolni a jövő képét. Vagy bele­
mennek Pécsben abba, hogy a nem­
zet megkezdhesse gazdasági önálló­
ságának kiépítését, vagy megpróbál­
koznak alkotmányellenes kísérlet ék­
kel. Mert a nemzeti küzdelem ellen­
ségei, bármily nagy aplombbal dol­
goztak is, még sem tudtak odáig 
vergődni, hogy komoly tényező le­
gyenek a válság elintézésében, és a 
megoldás most is két félen áll: a 
koronán és a függetlenségi párton. 
Minthogy pedig a függetlenségi párt
— mely vezérével együttesen talán 
még sohasem volt oly egységes, mint

épp ezekben a legkritikusabb napok­
ban szilárdan megáll követelése 
mellett: így nincs más hátra, ha al­
kotmányos megoldást keresnek, mint 
az, hogy a korona engedjen.

A mKi helyzetben az érvelt és 
ötletek tárháza teljesen ki van már 
merítve. A válságban a legkülönbö­
zőbb politikai faktorok, árnyalatok 
már számtalanszor elmondották ér­
veiket, megvívták az ellenkező véle­
mények várát és nagyon bajos dolog 
most már valami újat mondani. A 
nemzet véleménye is kialakult régen. 
A debreczeni tüggetlenségi nagy­
gyűlés impozáns méretekben demon­
strálta, hogy az egész magyarság 
a függetlenségi párt mellett áll tel­
jes lelkesedéssel és megnyugtatott 
mindenkit, hogy itt alkotmányelle­
nes kísérletezésekkel, házfeloszlatá­
sokkal vagy másféle erőszakos esz­
közökkel mitsem fognak elérni. Deb- 
reczenben igazán a nemzet szava, 
akarata hangzott el, komoly higgadt- 
sággal, méltósággal, öntudatosság­
gal. S aki ott volt, aki látta, hallotta 
azt a lobogó lelkesedést, amelylyel 
egész északkeleti Magyarország népe 
fölemelte szavát az önálló bank 
mellett: az igazán csak szánalom­
mal fogadhatja azt a vergődést, 
melvlyel némely 67-esek a független­
ségi párt elszánt hatalmas küzdelmét 
lekicsinyelni akarják.

Most vasárnap pedig Makón volt 
ismét ünnepnapja a politikának. Itt 
újból összesereglett az Alföld ma­
gyarsága, hogy állást foglaljon az 
önálló bank mellett. A makói gyű­
lés után aztán már csakugyan roha­
mos gyorsaságban fognak következni 
rendre a válság végső fázisai és a 
legközelebbi hetek meghozzák a vá-

— Aldas^ék az Isten a magasság­
ban ! A kiássák Izrael Ura, az igazságos 
Isten . . .

— Haliaha! vad, harsogó kacaj 
hangzott fel a templom hátteréből.

Az ájtatosságukban megzavart hí­
vók ijedten fordultak hátra s egy fehér 
ami, sovány, görnyedt alakot láttak, a 
kinek egész testét rázta a görcsös ka 
cagás.

— Ki merészeli megzavarni ájtatos- 
ságunkat? — mennydörögte a rabbi.— 
Nem fél az Istentől, az istentelen !

Kevesen ismertek reá Schatzkinra.
Nem! — hörögte. — Nem félek 

az Istentől.
Rémület moraja futott végig a hí­

vők között.
De Schatzkin hangja túlkiáltá a 

morajt!
— Schatzkin vagyok. Nem ismertek 

Schatzkinra? Egy hét előtt még én is 
itt voltam '

A rabbi érteni kezdé a dolgot.
— Szegény testvér ! — mondá meg­

hatva. — Az Isten erősen meglátogatott.
Hazudsz!— orditá Schatzkin.— 

beszélj nekem Istenről! Nem hiszek

benne ! Megölte a kicsi fiamat s ón Így 
imádkoztam : »Te tudod, mit cselekszel!« 
Megölte sorra többi gyerekeimet, és én 
csak ezt zokogtam : »Te tudod, mit cse­
lekszel!« És megölte a feleségemet . . . 
drága, szeretett hitvesemet, életem osz­
tályosát ... A karjaim között ölte meg ... 
És aztán megeredt az eső, a jő hűvös 
eső. Miért?Miért tette ezt? Miért higyjek 
benne ?

És az imakönyvet lecsapta a földre 
és lábbal tiporta azt.

Egy forró, sötét műhelyben dolgozott 
évekig egy furcsa kis öreg. Soh’sem be­
szélt, de egyre furcsán mosolygott. Téli 
időben a többi munkás tréfálkozott egy­
mással, de a tikkasztó nyárban elcsen­
desedtek. Ám a kis öreg, télen és nyá­
ron, mindig egyformán mosolyog. Ha 
valaki megszólította, kezével legyintett:

— Hallgass. No zavarj 1 Dolgoz­
nom kell, hogy a feleségemet tengerre 
kiildhessem !

S ha idegen téved a Ghettóba s 
kérdi: ki ez a szegény bolond? a leg­
kisebb gyermek is kész a válaszszal;

—■ Ez Schatzkin, az istentagadó!

NEM MINDEN A VAGYON!

Régi és elcsépelt közmondások néha 
mint a mesebeli főnix-madár újra éled­
nek s kikelve hamvaikból, messze be­
világítanak az élet sötét útvesztőibe.

Nem egyszer hallhatjuk azt, hogy : 
»a pénz nem minden, — de sok.« De leg- 
eklatánsabb, szembetűnőbb példáját e 
régi közmondásnak senki sem szolgál­
tathatta jobban a múltban, mint az a 
most múlt nyáron történt öngyilkosság, 
midőn a pénzvilág legismertebb ural­
kodójának, báró Rothschild Albertnek a 
fia lett öngyilkos.

Oh, hányán vannak, kik életük egy- 
egy válságos percében vágyva ne gon­
doltak volna arra a mérhetetlen bol­
dogságra, amit a pénz nyújthat, vagy ha 
ő a pénzkirály fia lehetne.

— Ha én Rotschild lehetnék — hang­
zik fel a vágyók kebléből. S Íme, a 
Rothschild 21 éves fia boldogtalanságá­
ban megölte magát. Elhajítja az életet 
magától, mint az az ágrólszakadt kol­
dus, ki már semerre sem lát kiutat az 
életből, akinek már semmiféle reménynek 
még csak halvány sugára sem int a
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aszfc ami a sokat hangoztatott, nyo­
masztó kérdésre: mi lesz ennek a 
válságnak a vége s vájjon hová log 
ez vezetni?

Az utolsó szó a nemzeté lesz. 
A elöntést a nemzet fogja kimon­
dani. S a „fogadj Isten“ olyan lesz, 
mint az „adjon Isten“. Ha csakugyan 
alkotmányellenes fegyvereket szegez­
nének nekünk, a nemzet meg fogja 
találni rá a kellő fegyvereket, a méltó 
választ. De ha a másik eshetőség 
következik be, akkor a nemzet riadó 
örömujjongása fogja kísérni a füg­
getlenségi pártot, amikor elveit a 
megvalósításra viszi és kezébe veszi 
az ország kormányzását.

M. T.

AZ IGAZSÁGÜGYI PALOTAHOZ.
Bardoce-fiuszék, 1909. nov. 1.

Tisztelt Szerkesztő Úr!
Becses lapjának, az „Erdővidéki 

Hirlap“-nak 41-ik számában „Az igazság­
ügyi palota Nagyajtán“ eím alatt Ajtcii 
aláírással egy cikk jelent meg, amely 
tartalmánál fogva minket is, bardocz- 
«zékieket érdekel. Nevezett cikk rólunk 
is megemlékszik, azért legyen szabad 
pár szóval hozzászőlanom. — Távol le­
gyen tőlem, hogy bárkinek személyét 
sérteni akarnám.

Bocsásson meg cikkíró Ajtai úr, de 
tévedni méltőztatik, amikor azt állítja, 
hogy a báró ti érdekcsoport nem lehet 
biztos abban, hogy a régi Bardoczszék 
kilenc községe akarja-e Erdővidék egye­
sítését Bárót központtal ? Ezt a kérdést 
fel lehet vetni Nagy aj tárói, mert annyira 
távol fekszik tőlünk és a természetes 
erdővidéki központtól, hogy onnan nem 
láthatják, hogy itt mit csinálunk és 
éppen nem tudhatják, hogy mit aka­
runk. Annál is inkább, mert csak felü­
letesen állítanak olyat, amit ők maguk, 
az állitők se hisznek el.

r

b j

A'..
I»,

KA

távolból s akinek az egyedüli menet 
vést, a gyávaság, az élettel való meg' 
küzdésről! lemondása nyújt.

A Rothschild fia megvált az élettől 
mert szive hevesebben dobogott vala 
kiért, aki nem lehetett az övé. Nem le 
hetett az övé mérhetetlen gazdagsága 
dacára, annak ellenére, hogy a mai reális 
világban minden megvásárolhatónali 
látszik s annak dacára, hogy a Both 
schildok minden földi dolgot megvehet 
nének, — legalább a köztudat szerint

Rothschild nem tudta megvenni a 
boldogságát. S mert nem tudta elérn 
azt, amit a Teremtő sokszor a legutolsó 
zsákhordónak is juttat, elhajította maga 
tói életét, ezt a minden fényességgel 
minden kényelemmel s látszólagos hol 
dogeággal felruházott életet, mint égj 
értéktelen, filletlen gombot.

S ebben — noha a családra nézvt 
mérhetetlen fájdalmat hozott a gyász 
eset, amelyen mindnyájunknak sajnál­
koznunk kell, — mégis az egész embc 
riségre bizonyos jóleső megelégedést ta 
tálunk. Mert látjuk, hogy ha az élet t 
javakat igazságtalanul is osztja el a; 
egyes emberek között, az igazi boldog-

Dehogy nem akarjuk mi, hogy a 
mit az Isten egygyé teremtett, de az 
emberiség nem törődömsége miatt, a 
sokat emlegetett tradíció hangoztatása 
mellett elosztódott, ez a szép Erdő­
vidék politikailag egyesittessók. Ez min­
den vágyunk, sőt jogunk is van hozzá, 
hogy követeljük.

Egyszerű falusi következtetéssel ra­
gaszkodunk ahhoz, mert a múltban o 
kilenc községnek Bardoc-fiuszék névalatt 
különálló önkormányzási joga volt, sa­
ját alkirálybirája alatt. A közelmúltban, 
a 70-es évek elején, Bardocz székhelylyel 
külön dullőságot — szolgabiróságot — 
képezett. Miért kellene éppen nekünk 
szenvedni tovább a járási székhely tá­
volléte miatt? Méltán követeljük, hogy 
elvett jogainkat adják vissza nekünk, 
vagy pedig egyesítsenek a szomszédos, 
szintén szerencsétlen beosztású régi Mik- 
lósvár-fiuszék községeivel. Az első kí­
vánságunk igen sok volna, az utóbbihoz 
szorosan ragaszkodunk.

Hogy melyik megyéhez csatoltas- 
sunk, azt mi nem kötjük ki. Nekünk a 
mostani beosztás ellen is csak a távolság 
miatt van és lesz kifogásunk. Innen úgy 
Székelyudvarhely, mint Kézdivásárhely 
nehezen érhető el. Nekünk szolgabirői, 
járásbirói, telekkönyvi, adóhivatali uj 
székhelyre van szükségünk s erre az uj 
beosztással Bárót a legalkalmasabb hely 
lenne, mint a természettől megalkotott 
központ. A mostani beosztásunk mellett 
inkább inkább kárt szenvedünk vagyo­
núnkban, hagyjuk elveszni igazságunkat, 
csak ne kelljen sok időt eltölteni ottho­
nunktól távol.

Igaza van cikkíró urnák abban, hogy 
mi külön nem kérelmezünk, nem depu- 
tációzunk. Mi ehelyett folytatjuk gazdasá­
gunkat, iparunkat és kereskedelmünket, 
hogy legyen adóalap, amiből fizethesse 
az állam a leendő tisztviselőnket, hogy ne 
kelljen az uj nemzeti bankra tátani a szá­
junkat, amint a t. cikkíró úr humorizálja.

És ha tán cikkíró úr kimozdulna 
hazulról és meglátná a felvidék (azaz a 
mi vidékünk) forgalmát Bárót központ­
tal ; ha látná a szeme előtt elha tott
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Ságból, avagy boldogtalanságból egy­
aránt mindenkinek kiadja a porcióját.

Nem minden a vagyon. S ez meg­
nyugvást szerezhet sok-sok, az élet küz­
delmeiben elfáradt embertársunknak. 
Ha sok az előny, sok könnyebbség rejlik 
a vagyon, a pénz mindent kiegyenlítő 
hatalmában, mégis a roinanticizmus lé­
teiét igazoló momentum, hogy vannak 
még olyan dolgok is a földkerekségén, 
melyeket a legszegényebb ember igen, 
egy Rothschild azonban nem tud meg­
szerezni. ti ezek a dolgok oly nagy je­
lentőségűek, hogy miatta egy mérhe­
tetlen vagyonnal, ifjúsággal, egészséggel 
megáldott Rothschildnak meg kellett vál­
nia az élettől.

Ti szegény emberek, kik oly nagy 
számmal vagytok elszórva a föld ke­
rekségén, ti vagyontalanok, ti minden 
gonddal, nélkülözéssel kiizködők, vájjon 
ezekután is úgy vágyódtok a Rothsvhil- 
dok nagy vagyona után ? ! Vájjon most 
is hajlandók vagytok-e cserélni azzal a 
boldogtalan apával, kinek szeretett gyer­
mekének hulláját kellett látnia, miután 
ez ön kezével vetett véget boldogtalan éle­
tének? Avagy cserélnétek-e azzal az ifjú­

hízott marhákat, amint vasútra adják, 
a sok kocsirakomány lmzát, zabot, ro­
zsot, lóhere és egyéb magvakat, szeszt, 
a nagymértékben szállított erdővidőki 
túrót, sajtot, bárányt, hozzá az ágoston- 
falvi faraktárakat, és nem sajnálná meg­
győződést szerezni arról, hogy ezt mind 
a politikailag szétdarabolt, szerencsétlen 
beosztású Erdővidék, Bárót központtal, 
állította és állítja elő, — akkor nem tar­
taná üdvös dolognak Írni e vidék egye 
sitése ellen, hanem — bízva cikkíró úr 
közgazdasági érzékében, amiben kétel­
kedni nincs is jogom — beismerné, hogy 
e vidék máris egyesítve van. Ide kell 
közigazgatási székhely, hogy ekkora 
forgalom könnyen lebonyolittassék. Ide 
kell igazságszolgáltatás, hogy a felme­
rülő ogi kérdéseket elbírálja. Ide kell 
adóhivatal, hogy a meglévő adóalanyok 
után az adót behajtsa, mert megérdemli 
ez a nép, hogy mindezeket kézügyben, 
közel és könnyen kapja. Nagy haladást 
fejtett ki e nép eltagoltságában is a köz­
gazdaság tevén.

S ha eljönne cikkíró úr Bardocz- 
székbe és a községeket sorra járná, ak­
kor meglátná a nép óhaját és akaratát 
az egyesítés dolgában. Nincs a kilenc 
községben 10 értelmes ember, aki kí­
vánná a Bikán való kijárást. Ezek is 
csak azért kedvelik, mert nekik a kijá­
rás fizet.

Hogy mit hoz a jövő, azt nem 
tudjuk, de biztosak vagyunk benne, hogy 
ami az idő méhében van, előbb vagy 
később a világra jön. A mi járásunkban 
mi — a kilenc község — számot nem 
teszünk, nem tehetünk, a járás nagy ki­
terjedése miatt. Tisztviselők, képviselők 
választására döntőleg be nem folyha­
tunk. Tehát várnunk kell. Egyesítési 
tervünknek képviselőnket és számottevő 
tisztviselőnket megnyertük. Ezek leg­
alább nem ellenségeink. A báró ti érde­
keltségnek pedig a gyakorlat tán meg­
hozza az eszét, képviselőválasztáskor 
olyanra adja szavazatát, aki az ő ré­
szére járja ki az igazságügyi palotát, 
nem pedig a máséra.

Istenben vetett bizalommal várjuk

it». szám

val, ki hosszú, kínos tépelődések után 
önkezével oltotta ki életét! ?

Nem cserélnétek ! Nem cserélnétek 
már csak azért sem, mert mi mindany- 
nyian boldogság után vágyódunk, mert 
ez az egyetlen dolog, amiért érdemes élni.

Ne kívánjuk soha a mások boldog­
ságát, mert nem tudhatjuk, hogy a fé­
nyes külső, a csillogó pompa, minő fáj­
dalmat, kínt és gyötrődést takar. (f. é.)

E MLÉ KÉZÉ ti.
Minden szavam egy-egy imádság volt, 
Minden szavam egy könyörgő sóhaj, 
Minden érzés bennem érte lángolt, 
Érte gyű ladt bennem minden óhaj.

A hűséget nem is én fogadtam,
Ó voll, ki azt szentül esk(időzte, 
ti hogy hűséges mégis én maradtam, 
Lelkemet ő tépte, zúzta össze.

-lobb is annak, ki a nőt c földön 
Lepkemódra tudja csak szeretni;
Mert a nő, inig nincs hol lelket öljön, 
Hűséget csak addig tud hitetni . . .

Somlyó Sándor.
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jogos kívánságunk beteljesedését, de 
]K>in összedugott kézzel. Addig is elgon­
dolkozunk e sokatmondó példabeszéden:

pó pusziul, hám ürül s mindenkire sor 
kerül“ . . .

Megköszönve Szerkesztő úrnak szí­
vességét e pár sorom közléséért, vagyok 
teljes tisztelettel — lekötelezett híve :

Egy banloczsKÓki.

ÖT EV UTÁN.

(Vége.)

Ezen üdvös intézménnyel egy fedél 
alatt van elhelyezve a hitel-, a fo­
gyasztási és az értékesítő szö­
vetkezet is. Ezeknek kedvező üzlet­
eredményeit s a nép anyagi helyzetének 
javítására gyakorolt áldásos hatását, a 
szövetkezetek élén álló székely gazda 
elnökök ismertették meg a kirándulókkal.

Innen a székely kirendeltség tá­
mogatásával létesült minta trágya­
telep és beton padozatú istálló 
megtekintésére mentünk. Az okszerű 
trágyakezelés mikéntjét és célját a ki­
rendeltségi mebbizott ismertette meg a 
publikummal. Dorner kezdeményezése 
folytán, ma már több mint 18 községben 
létesült beton trágyatelep és helyes be­
rendezésű istálló. Akinek alkalma volt 
látni, hogy milyen sorsban részesül a 
kisgazda trágyaleve és trágyája s aki 
tudja, hogy mit jelent a jó trágya a 
mezőgazdasági termelésnél s a talajerő 
fentartásánál, az mérlegelni fogja azt a 
hord erőt is, amelyet ezen minta trágya- 
telepek utánzása, az átlagtermések foko­
zásánál gyakorolni fog.

A köz tetszésben részesült praktikus 
trágyateleptől a most létesült „S i m én­
falvi takarmánycsarnok“-ba ve­
zettük a kiránduló csapatot. Ez az in­
tézmény, mint ilyen, egyedüli az egész 
országban. Létesítésének ideája a múlt 
évi barczasági kiránduláson támadt, 
(iyors megvalósulása a Dorner érdeme. 
A szászok között láttuk, hogy a leg­
utolsó kisgazda is felszecskázza fárasztó 
kézi hajtással is a napi takarmányt, 
miáltal sok takarmányt ment meg az 
elpocsékolástól. A székely gazdák több 
száz szecskavágót kaptak állami ked­
vezménynyel, de igen kevesen hasz­
nálják, mert izzadsággal jár a munkája.

Motorerőre berendezett közös köz­
ségi takarmánykamrák felállításával vél­
jük elérni a takarmányok megfelelő elő­
készítésének megkedveltetését és az ez­
zel járó óriási takarmány-megtakaritást, 
ami ilyen takarmányszűk években nem 
utolsó dolog. A falu közepére épített 
takarmány csarnok négy lóere jii benzin­
motorral, továbbá szártépő-, szecska­
vágó-, daráló- és répa vágó-géppel van 
fölszerelve.

A kisgazda 1—2 szekéren odaviszi 
szálas takarmányát, pár óra alatt fel- 
•tpritja, összekeveri, szekérre rakja, haza 
viszi és van 2—:i hétre való előkészített 
takarmánya, melyet az állat könnyeb­
ben megrág, amelyből az állat* semmit 
sem pocsékol el s amelyet az állat íz- 
letesebben és jobb étvágygyal fogyaszt, 
á csinos és jó beosztású, tágas alkotásra 
az állam tekintélyes összeget adott, de 
a lelmerült költségek nagy részét s az 
anyagszállítási közmunkát a község ál­
dozatkész lakossága hozta össze. Az in*

________KPPÓVIPÉKI 1111 í I. A I ‘

tózmény célját, rendeltetését, előnyeit és 
létesiilésének történetét, az üzemmunka 
befejozéseután, Dorner intéző magya­
rázta meg a gazdáknak.

A kapcsolatos á 11 a t k i á 11 i t á s t és 
Simen 1 alva állattenyésztési eredményeit, 
e sorok írója ismertette meg a kirán­
dulókkal ; a nagyszámban felhajtott szi- 
menthali ős magyar fajta borjas tehenek 
és növendék állatok megnyerték a szé­
kely gazdák tetszését. Több állatot a 
kirendeltség által adományozott híd­
mérlegen lemértünk, hogy a gazdák tá­
jékozva legyenek egy-egy állat súlyáról 
s a mérlegelés előnyeiről.

A szomszédos társközségbe Szent- 
Miklósra is átrándultunk. Az eddig 
állandó vizhiánynyal küzdő falu a ki- 
rendeltség hozzájárulásával vízvezetéket 
létesített. Egy kilométer távolságról, az 
erdő széléről jön be a viz a falu kü­
lönböző helyein felállított csurgókba, 
illetve marhalatokba. Itt Göncz Károly 
lelkész tartott előadást a közhasznú víz­
mű jelentőségéről és létcsülésének tör­
ténetéről.

Innen az állami feljavítás 
alatt álló siménfalvi közlegelőre 
szekereztünk, ahol e sorok írója tartott 
előadást a legelők fontosságáról ős azok­
nak ápolásáról, gondozásáról. — Ismer­
tette az állami legelőfeljavitási akció 
célját és már is látható eredményeit 
Felhívta a gazdák figyelmét a siménfalvi 
legelőn eszközölt műtrágyázás! — ko- 
sarazási — szántási és fűmagvetési mun­
kálatokra, a vízmosásos gátkötési és part 
erődítési munkálatokra s a legelőn lé­
tesített, minta-gyümölcsösre, ahol 1000 
drb. dió csemete van kiültetve és meg­
felelő gondozásban részesítve.

Kirándulásunk utolsó tárgya az 
Elekes Dénes gazdaköri elnök minta, 
gazdaságában megejtett eke verseny 
volt. Bemutatásra került 3 féle fajta 
hegyi váltóeke. A kisgazdák között ál­
talános tetszést keltett a Dorner-féle 
hegyi váltó-eke kifogástalan munkája, 
amelyről egy külön tanulmányban fo­
gunk legközelebbről megemlékezni. Az 
eke bemutatás alatt az okszerű helyes 
talajmiivelósről, a jó talajművelési esz­
közök fontosságáról, előnyeiről, munka­
minőségéről, csekélységem tartott ma­
gyarázatot, mely funkcióval azután, a 
gazdaközönség állandó érdeklődésével 
és elismerésével kisért tanulmányos ki­
rándulás befejezést is nyert.

Délután 3 óra volt, amikor a faluba 
visszatérve, közös ebédhez ültünk. Dor­
ner intéző ragadta meg az első alkal­
mat, hogy visszapillantást tartva az ud­
varhelymegyei kirendeltségi akció í> éves 
történetére, hálával emlékezzék meg 
azon munkaársakrót és falu-vezetőkről, 
akik az ő inunka-progammjának meg­
valósításánál odaadó támogató és hű­
séges harcosai voltak. Konstatálja, hogy 
amit elért, az csak úgy történhetett meg, 
hogy Vil varhely megye becsületes és a 
haladás útjára tért szorgalmas népe meg­
értette őt s követte tanácsait. Könyes sze­
mekkel, mélyen meghatva köszöntötte a 
kisgazdákat, akiknek az érdekében nem 
szűnt meg dolgozni soha! Ígéri, hogy a 
jóakaratot s a jó emlékeket megtartja 
azután is, amikor eltávozik eddigi mű­
ködése színteréről.

tiáIly Kálmán főszolgabíró, Péter 
Sándor lelkész, Elekes Dénes ügyvéd 
igen tartalmas köszöntőkben hódoltak 
a nap hősének, Dorner Bélának, az ud­
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varhelymegyei székely akció sokat al­
kotott szerencséshez ii vezérének. Esorok 
Írója, kiterjeszkedve a Siménfalván lé­
tesült népjóléti intézményekre ős azok 
közgazdasági jelentőségére, a község 
törekvő lakosságára, ürített poharat. 
Óriási lelkesedést keltett Göncz Károly 
lelkész felszólalása, melyben köztudo­
másra hozta, hogy Siménfalva község 
képviselete legutóbbi gyűlésén egjdian- 
gulag elhatározta, hogy a most létesült 
takarmány-csarnoktól egészen a fedeles 
Ilidig vezető utat, amely eddig Malom­
utca elnevezéssel birt, a mai nevezetes 
naptól kezdve, Dorner Bél a-utcá­
nak keresztelte. A hálás lakosság igy 
akarja nevét időtlen-időkig megörökíteni 
annak a férfiúnak, aki érdekében oly 
sokat tett — fáradott és alkotott.

Dorner Béla büszke és boldog lehet, 
mert a kirándulás nevezetes napján ta­
pasztalhatta, hogy az a nép, amelynek 
az érdekében 5 évig dolgozott — szere­
tettel — hódolattal és hálás elsmeréssel 
viseltetik személye iránt még akkor is, 
amikor már nem várhat tőle anyagi tá­
mogatást. Nyugodt lelkiismerettel távoz- 
hatik, mert a siménfalvi összejövetel is 
egy újabb és erősebb bizonyítéka Udrar- 
helymegye gazdasági haladásának — 
fejlődésének s közgazdasági életünk meg­
újhodásának !

Darányi minisztert s az erdólyrészi 
kirendeltség vezetőjét, dr. Koós Mihályt 
meleghangú táviratban köszöntöttük.

Czirmes Bálint.
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ALLATDIJAZASOK.

A földmivelésiigyi miniszter jóvol­
tából a vármegyében négy helyt is állat- 
díjazást rendez Benkő Pül miniszteri 
kirendeltségi megbízott. A díjazások ide­
jét, összeállítását most tették közzé. A 
földmivelésiigyi miniszter nyújtotta — 
mint említettük — az állattenyésztés 
fejlesztése és a szövetkezeti élet élénkí­
tése céljából az anyagi támogatást, hogy 
a gazdaszövetségekben ez évben is állat- 
dijazásokat tartsanak.

Ezen állatdijázásokat a vármegye 
gazdabizotsága, kézdivásárhelyi gazda­
sági egylet és az illetékes gazdasági 
felügyelőséggel történt megállapodás 
szerint a következő gazdaszövetségek­
ben tartják meg:

Kézdimartonfalván november 13-án 
délelőtt 9 órakor.

Ozsdolán november 14-én délelőtt 
9 órakor.

Sepsiszentgyörgyön november 23- 
án délelőtt 9 órakor

Nagy aj tán november 24-én délelőtt 
9 órakor.

A kézdimartonfalvit és ozsdolait a 
kézdivásárhelyi gazdasági egylet készíti 
elő; a sepsiszentgyörgyit és nagyajtait 
az illetékes gazdaköri elnökség.

E díjazásokon csak azon község­
beli gazdaszövetségi tagok vehetnek 
részt állataikkal, ahol a díjazást tartják.

Díjazásra el övez étin-tők: pirostarka 
és fehér bor j as tehenek, bő tejelő ké­
pességű tehenek, üszők és 1 éves borjak; 
rendkívül szép tény észsertések és igen 
szép egyforma juhok, (ez utóbbiból ötnél 
kevesebb nem hozható díjazásra), to­
vábbá kiválóan szép orpington, Ply­
mouth tyúkok, emdeni hidak, pokkingi 
kacsák. Más, gazdaságilag kisebb íon-
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tosságu Állatok, továbbá, lovak nem di- 
jaztatnak.

A dijak következők : I. dij 100 ko­
rona, mely csak a legjobb fejőstehénnel 
nyerhető el, mely három napon át leg­
alább 40 liter tejet ad és más tekintet­
ben is megfelelő. II. dij 50 korona, 
melyet borjastehenek, igen szép üszők 
után adnak ki. III. dij 30 korona, mely 
borjastehenek, fejőstehenek, üszők, rend­
kívül szép kocák után nyerhető el. IV. 
dij 10 korona, mely borjak, sertések és 
baromfiak után jár.

Hogy a részrehajlásnak még a gon­
dolata is kizárassők, a bíráló bizottság­
ban a községből senki részt nem vehet 
és az állatot nem a tulajdonos, hanem a 
gazdakör állítja elő, számmal jelölve s 
ha a tulajdonos a dijak megállapítása 
előtt elárulja magát, dijat nem kap, ha 
másképpen érdemelne is.

Tejelő-versenyre a tehenet a díjazás 
előtt öt nappal be kell jelenteni a gazda­
köri elnöknek, ki megállapítja a helyet, 
időt, mikor a tehén próbafej esőt három 
bizalmi egyén előtt megejtik. A három 
napi hat fejős eredménye dönti el, hogy 
melyik telién gazdája nyeri el a dijat.

A díjazás eredményeit a gazdakör 
jegyzőkönyvében megörökítik. Ez alka­
lommal gazdasági előadást is tartanak 
az állattenyésztéssel kapcsolatos vala­
mely tárgyból, valamint a Székely Gaz­
dák Szövetkezete néhány érdekesebb uj 
gazdasági gépet fog bemutatni.

ERDŐ VIDÉK EGYESÍTÉSÉHEZ.

Olasztelek, 1909. nov. 2.
Tekintetes Szerkesztő Űr!

Az „Erdővidéki Hírlap“ 41. számá­
ban „Igazságügyi palota Nagy aj tán“ 
címmel egy közlemény jelent meg Ajtai 
aláírással.

Ezen közleményben félre nem ma­
gyarázható vádként hangzik el, hogy 
Bárót, községe annak idejében a járási 
székhely kérdését magától elhajította; 
vádként hangzik nevezett közlemény­
ben az is, hogy a volt bardocz széki 
községek a maguk részéről a Báró ton 
létesítendő központosításért egyszer se 
menesztettek deputációt, s hogy végül 
midőn Homoród-Oklándon igazságügyi 
palotát építettek, egyetlen tiltakozó szó­
val sem jeleztük azt, hogy ez érdekein­
ket sérti. Szóval a közleménynek min­
den sorából az tűnik ki, hogy hiábavaló 
minden kérés, deputáció és panasz, mert 
azt meg nem hallgatják s nyugodjunk 
hát bele kényszerhelyzetünkbe és ve­
gyük le a napirendről az egész egyesí­
tési ügyet.

Engedje meg a tek. Szerkesztő űr 
hogy én is, mint igénytelen, tudatlan 
falusi ember, ezen fölvetett kérdéshez 
hozzászólhassak s egyúttal kérem sora­
imnak becses lapjában helyet adni s az 
általunk bardoczszékiek által annyira 
óhajtott Erdővidék egyesítése kérdésé 
ben szerény felfogásom szerinti hozzá­
szólást megengedni.

Legelsőidben is kijelentem az ösz- 
szes bardoczszéki községek nevében, 
hogy mi elodázhatatlan vitális érdeke­
inkért a fen tjei zott, közleménnyel szem­
ben is nem szűnünk meg Bárót központ­
nak járási székholylyé tételéért küzdeni, 
meg akkor sem, ha Nagyajtai! nemcsak

igazságügyi palotát, hanem uj ország­
házat csinálnának is, nőm pedig azért, 
mert ez nekünk természetes, jogos és 
az egész világ előtt elismerhető köve­
telésünk.

Nem állja meg tehát a kritikát ve­
lünk szemben a közlemény, mert mi 
sohasem voltunk hűtlenek Baróth köz­
ponttá emelése iránt s minden alkalom­
mal ezért sikraszálltunk.

Nem gyengíti álláspontunkat az 
sem, hogy Oklándon a mi megkérdezé­
sünk nélkül vagy tiltakozó szavunk el­
lenére uj és több ezer koronára menő 
igazságügyi palotát emeltek.

Mert midőn egy eszme világszerüvé 
válik, könnyebb az egész világot meg­
semmisíteni, mint amaz eszmét a világ­
ból kiirtani. Bárót központ pedig a bar- 
doczszékieknek az egész világ központja 
s nekünk ez az eszme világszerüvé vált 
és igy azt kiirtani nem lehet.

Dr. Debreczy Béla tisztelt barátom 
Erdővidék memorandumában reámuta­
tott azon okokra, melyek magyar állami 
szempontból meggyőzhetik a magyar 
belügyi kormányt küzdelmünk jogos, 
igazságos és méltánylást érdemlő komoly 
voltáról, azt tehát fejtegetnem teljesen 
fölösleges.

Visszatérve az oklándi uj palotára, 
az semmit sem változtat helyzetünkön, 
mert ama hiány, mely a bardoczszéki 
kilenc község levágása által Udvarhely- 
megyét éri, a kőhalmi járás szász köz­
ségeiből kipótolható s igy nemzeti misz- 
sziót tölt be ezáltal.

Vármegyénk vezetősége pedig nem 
ellensége a központosításnak s nem kí­
vánja a minden áron való Oklándhoz 
tartozást, csakis vármegycileg való oda- 
tartozásunk vagy nem tartozásunk kér­
dése talál némelyeknél csekély ellen 
véleményre.

Vegyék tehát tudomásul mindazok, 
akik Nagy aj ta mellett agitálnak, hogy 
mi erősen el vagyunk határozva szemé­
lyes deputációt vinni ismételten a nagy- 
méltőságu belügyi- és igazságügyi m. 
kir. miniszterekhez s megelőzőleg elő­
terjesztéssel adunk jelt újabb fellépé­
sünkről, amelyben meg fogjuk győzni ő 
excellenciájukat arról, hogy az újonnan 
tervezett igazságügyi palota nem Nagy­
ajtai!, hanem Baróton volna felépítendő 
(nézetem szerint építeni sem kell, mert’ 
az Baróton készen van), s erősen hiszem, 
hogy ha a mostani politikai válság úgy 
oldalik meg, hogy az uj kormányban 
gróf Andrássy Gyula ő nagyméltősága 
mint belügyminiszter megmarad, igaz­
ságos kérésünknek helyet adand.

Felhívom tehát jelen soraimmal 
mindazon férfiakat, akik Erdő vidék 
egyesítésének barátai és mindazokat, 
akik ez ügynek vezetői, hogy a lehető 
legrövidebb idő alatt hívjanak értekez­
letet Barótra s ott a teendő lépéseket 
haladék nélkül határozzák el és igy az 
annyira igazságos és méltányos ügyünk 
küzdelmére készüljünk elő.

Ezen fejtegetésem, illetve igényte­
len soraimban tett kijelentéseim ne fe­
szélyezzen senkit, akik talán kicsinyes 
önző célokból pártolják Nagyajta szék­
helynek fen tartását, mert egy áldott vi­
déknek sok ezer lakóján segítünk ak­
kor, ha a természetes központnak érvé­
nyesülését segítjük elő.

Sorakozzunk tehát Erdővidók egye­

sítésének zászlója alá s vigyük diadalra 
ama zászlót, melyre boldogulásunk, fej­
lődésünk, anyagi és szellemi felvirág­
zásunk isteni szózata van felírva.

Éljen Erdővidék egyesítése Bárót 
központtal!

Úgy legyen!
Kolumban Lajos.

VEGYES HÍREK.

— Közigazgatási bizottsági ülés. Há­
rom z z é k v á r in o g y e közigazgatási ülését 
november hó 9-én tartotta. Az alispán 
jelentésében megemlékezett a székely 
vasutak megnyitásáról, amelyen részt 
vett. — Az árvaszéki elnök bejelenti, 
hogy a kölcsönbe kihelyezett pénzek 
után több adós a kamatok fizetésével is 
hátralékban van — ezek ellen eljárást 
indítványoz. Eőállatorvos örvendetes for­
dulatot jelez a marhaárak emelkedésé­
ben és a kereslet fejlődésében; a takar- 
mányinség elébe néző gazdákra ez min. 
denesetre örvendetes fordulat, ha tartós 
marad. A bizottsági ülésen a szabadsá­
gáról visszatért főispán elnökölt.

— A baráti mii malom. Kezdett már 
javulni az oly rossz sziliben feltüntetett 
malom ügye. A birtokosság elnökének 
gondos utánjárására a miniszter meg­
engedte, hogy az erdőbirtokossá»' csere- 
fát adjon el adóssága erejéig; ezáltal a 
malomra fordított adósság törlesztést 
nyer, s amint a legutóbbi bérbeadás 
eredménye mutatja, évi 4450 Kor. bér­
jövedelemre van kilátása, ami bőven 
fogja a befektetést, kamatozni, főleg ha 
hozzávesszük a fennállása erkölcsi ered­
ményét is. Az eddigi aggódók örvend­
hetnek az eredménynek.

— Háromszékvármegye részesedése az 
államéplészeti hivatalban. A törvény értel­
mében a vármegyék két évenként hatá­
rozzák meg, hogy az államépitészeti hi­
vatalok dologi kiadásaihoz mennyivel 
járulnak. A főmérnök a legutolsó köz- 
igazgatási bizottsági ülésen az 1909. és 
1910 iki évekre e részesedést úgy álla­
pította meg, hogy az államépitészeti hi­
vatal az elmúlt évben 923 ügy darabot 
intézett el a törv.-hatóság érdekében, te­
hát az egész munkaforgalomnak 35%-át 
Ennek alapján 4700 koronával kellene 
évenként a kiadásokhoz járulni. Tekin­
tettel azonban arra, hogy a már 10 évre 
kidolgozott útfenntartási munka-prog- 
raniiii jövő évi része jóváhagyást nyert 
s ebben az útalap 4200 koronával; járul 
a hivatal fontavtásához, kéri tehát ezen 
összegben a hozzájárulást meghatározni.

A függetlenségi párt válsága. Sajnos, 
úgy látszik,bekövetkezik, amire a szívós 
és jól kitanult Becs várakozott — a 
függetlenségi és 48-as hatalmas párt fel­
bomlik ős nem kell sok idő, a leg- 
csunyább testvér-háborúba keveredik. 
Három évi szívós aknamunka gyümöl­
csének mondhatjuk ezt, melynél a gyen­
géinket jól ismerő Becs alapos diagnó­
zissal dolgozott. A gonosz hírlapok 
piszkolódó, provokáló, ugrató cikkeinek 
hatására a párt kiejtette az egységes 
erőben rejlő előnyeit és az ország kor­
mányzatát, amelyben bizonyosan sokkal 
többet használt volna a függetlenség 
ügyének, mint ezentúl fog — a kerítésen 
kívül,személyi torzsalkodásokban. Az ön-



4;]. szám ERDOviDÉKI IIIELAJ 7. o 1 < í a I

/tilt) bank alap ában véve kicsiség és 
ha az osztrák impenUor elfogadta és 
visszaállította a nagyvilág előtt a ma- 
oyar király uralmát, — annak inkább 
megtehette volna, hogy az önálló bank­
kal megnyugtassa a nemzetet. A tagadó 
álláspont a függetlenségi párt kottélöré- 
gének volt szánva, és végül is hatott. 
,lnsth Gyula Makón, Kossuth Ferenc 
Budapesten sorakoztatták híveiket. Ag- 
„•ódó lélekkel szemléljük ezen esemé­
nyeket, amelyekben örvendetes semmi 
sincs, de okos som. Felemlít ük, hogy vár­
megyénk főispánja Kossuth hoz, vagyis 
a mérsékelt irányhoz csatlakozott. Vele 
tartanak a képviselők közül clr. Bene 
István és Brázay Zoltán. Justh táborá­
ban láttuk dr. Ferenc./.y Gézát, Ráth 
Endrét és Hi nieder Fels Ernőt, Udvar­
helymegye főispánja szintén Kossuth 
mellé állott. Ebben a meghasonlásbán 
semmi örömünk sincs és elitéljük a párt­
szakadást. A képviselő urak, mielőtt be­
adnák a válópert, szívleljék meg Ap- 
ponyi Albert igazán klasszikus beszédét, 
amelyet a hires vacsorán elmondott s 
mely a mai politikai helyzet remek jel­
lemzése. Bizony mihelyt a programúi 
megvalósítása már csak részekre terjed 
ki, — ott már az igaz elvhiiség fölött 
vitatkozni, eivódni — meddő dolog. Az 
már ízlés dolga.

— Málnást körorvosi állás. Köztudo­
mású, hogy a málnási körorvosi állást 
5 év óta betölteni nem lehetett, mivel Mál­
násfürdő közbirtokossága külön fürdő­
orvosi állást szervezett és a közigazgatási 
bíróság döntésével, ahová ez a határo­
zat felfolyamodás folytán jutott — a köz­
birtokosság törvényszerűen maradhatott 
ki a körorvosi kötelékből. A fizetés 
csekélysége miatt pályázó nem jelent­
kezett. Az alispán előtör osztást tett a 
közigazgatási bizottsághoz, hogy a bel­
ügyminiszterhez intézzen fölterjesztést a 
fizetés kiegészítése iránt. Öt község, több 
gyár van orvos nélkül s közelben sincs 
oly állomás, ahonnét e községek orvosi 
segélyben kellő időben részesülhetnének. 
Az alispán óhaja még ez évben a pályá­
zatot jobb javadalmazás alapján kihir­
detni.

— Székelyek a népiparért. Székely­
udvarhelyen Ugrón Ákos főispán kez­

deményezésére „Első Székely Háziipari 
Szövetkezet“ név alatt egy a házi- és 
népipart kultiváló, annak fejlesztését s 
ezáltal a népnek kenyérhez juttatását 
célzó szövetkezet alakult, Udvarhely s 
más erdélyi megyék társadalma vezetői­
nek buzgó támogatásával és váll vetett 
munkájával. A szövetkezet célja a nép­
nek közgazdasági és népesedési fejlő­
dését előmozdítani, ezáltal a ki vándor 
léstől visszatartani, takarékosságra szok­
tatni. A szövetkezet e célból egyes 
helyeken tanfolyamokat tart, melyeknek 
hallgatóit a háziipar különféle ágaiban 
képezi ki s ezáltal foglalkozáshoz, ke­
resethez juttatja, miután gondoskodik 
aztán az előállított termék piacáról, érté­
kesítéséről is. E közhasznú akció or­
szágos szervezése most van folyamat­
ban. Tordán is most folyik a szervezés 
munkája.

— Újabb telepilések. A földmivelcs- 
iigyi miniszter ismét két uj telelepitést 
kezdett meg, illetőleg hozott a meg­
valósulás stádiumába. Valealunga ős 
Déva ezek az uj telepek, melyeken kí­
vül ez évben nagyjelentőségű telepítési 
munkálat volt Nevimcsa, Bálincz és 
Mosnicza megnagyobbitása is. A telepes 
házak építése mindezen helyeken már 
folyamatban van. Valealungán 50, Ne- 
rincsén 35, Déván 33, Mosnicán 40 és 
Bálineon 0 ház készül. Az építkezések ez 
időszerinti állása folytán ez évben még 
csak Déván lehetett befogadni a ki­
zárólag bukovinai csángó telepeseket, a 
jövő év folyamán azonban a többi telep­
helyek betöltése is aktuálissá válik. 
Mind e telepeken iskolák, tanítói laká­
sok és kisdedóvodák felállításáról is 
gondoskodott a miniszter s mihelyt a 
viszonyok megengedik, templomok, ká­
polnák építésére kerül a sor s pár év 
alatt a nemzetiségiek lakta területeken 
ismét megszaporodik a tiszta magyar 
községek száma.

— Sajlőpor a „Contain“ miatt. Fürst 
Zsigmond dr. orvos Wettenstein József 
dr.-t és az általa feltalált Coinain nevű 
szert az utóbbi időkben lapjában foly­
tonosan támadja. Minthogy ezek a tá­
madások messze túlmentek az objektiv 
kritika határain és valóságos utcai han­
gú személyeskedéssé fajultak, Wetten­

stein József dr. Fürst Zsigmond dr. el 
len Désy Géza dr. fővárosi ügyvéd ut­
ján a sajtópert megindította és megin- 
inditotta a sajtópert mindazon lapok el­
len is, amelyek Fürst Zsigmond dr. tá­
madásainak helyet adtak. Egyébiránt, 
dacára a folytonos zaklatásoknak, me­
lyeknek úgy Wettenstein József dr., mint 
tüdő vész elleni széruma, a Comain van­
nak kitéve, a Wettenstein-Ambulatorium 
uj, teljesen modern berendezésű rendelő 
helyiségében (Budapest VI., Bulyovszky- 
utca 5. sz.) egész nap zavartalanul foly­
nak a szérum-oltások. A józan közönsé­
get nevetséges nyilatkozatokkal s egyéb 
az orvosi éthikával homlokegyenest el­
lenkező eljárásokkal nem lehet eltéríteni 
attól, hogy betegsége ellen a gyógyulást 
ott keresse, ahol az tényleg kínálkozik 
is részére.

IRODALOM.
— Aktuális Könyvtár cim alatt nagy­

szabású, teljesen eredeti irodalmi vállal­
kozás indult meg Budapesten, mely egy 
még egészen uj, eddig ismeretlen téren 
nyit ösvényt. Egy sajátságos irodalmi 
műfajt teremt meg. Beleveszi az iroda­
lomba művészi eszközökkel dolgozó ak­
tualitás hatalmas erejét.

Az első kötet Godányi Zoltán nagy­
stílű munkája: „Repülőgépen az északi 
sarkra“, amelyben fantasztikus színben 
ecseteli az 50 év múlva történendő ese­
ményeket. Az ő regényében a repülő­
gép már olyan közismert fogalom, mint 
ma a vasút vagy az automobil. A könyv 
ára 1 K 50 f.

„Kacagó szélhámosok“ a cime a má­
sodik füzetnek, melyet a kitűnő író Chol- 
noky Viktor irt. Két nagystílű tolvaj- 
csinyt beszél el szellemes, humoros mo­
dorban s felemlíti benne a rendőrség 
legutóbbi baklövését, a postatolvajok 
esetét is. Ennek ára 20 fillér.

Mindkét kötet az Aktuális Könyv­
tár kiadóhivatalában Budapesten (IV.t 
Veres Pálné-utca 16.) kapható.

Felelős szerkesztő : Hoffmann Oéta.
Laptulajdonos:

az i Erdövidéki Hírlap szerkesztő-bizottsága.
Kiadó : Rozsondai János.
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cs. és kir. szab.
kelme* és szőrmefestő, vegytisztító es gözmosó-gyar, Budapest,

VII., Szövetség-utca 37. sz.
megbízói kényelmét szem előtt tartva, elhatározta, hogy min­
den tekintélyes vidéki városban képviseletet létesít és ezáltal 
módot nyújt a n. é. közönségnek arra, hogy cégét — a cso- 
magolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül fölke­
reshesse. Ennélfogva Erdővtdék részére

Tóth István (szabómester) Baróton
vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az 
art-, női- és gyermek-öltönyök, díszítő- és bútorszövetek, füg­
gönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrmék stb.
~ vegytisztitását és festését . . ----- - —
úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérncmüek mosását is.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan munkájá­
ról cs mindenkor méltányos árairól — szives jóindulatába és 
ügyeimébe ajánlja a képviseletet és számos megbízatást kér a

K0VALD PÉTER és FIA cég.
■— ........

WESTIHBMOUSE.
El rös.

Szilárd.

Tartós.

ízléses. 

Nesztelen. 

Gyors. 

Hegymászó. 

C^lcsó üzemű. 

ÜT íbird.

S-Pzagtalan

LE legáns.
I

Gyár: ARADON,
Garage és javítóműhely :

BUDAPEST, IX. kerület, Páva-utca 10. szám alatt.
Iroda és kiállítási mintaterem:

Budapest, IV. k., Kígyó-tér 1. sz. (királyi bérpalota).
Hazai útviszonyoknak megfelelő

AUTOMOBILOK

Túrakocsik:
30 HP cardanhajtással, 35 - 40 HP lánchajtássaf, 

40 HP. lánchajtással, lánctakaróval, 40 HP cardan­
hajtással. Gyártás alatt 15 HP 4 henger« cardanos 

fiakker es kiránduló-kocsi.

Teherkocsik és autobusok:
30 HP lánchajtással, lánctakaróval, 4 tonna hasznos 

súlyra, vagy 40 személyre.

Automobil-alkatrészek, lámpák stb.
ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁS:

Budapest, Kigyó-lér 1.
============= Telefon 168 - 40 ■ ------

—0 - Képviselők kerestetnek. — o—
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Szám 144-2. -1909.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Ágostonfalva község elöljárósága 
közhírré teszi, hogy a községi korcsmát 
az 1910. évi április hő 24.-től kezdve 3 
(három) egymásután következő évre, a 
folyó 1909. évi november hó 27-én d. e. 
9 órakor nyilvános szóbeli árverésen 
Ágostonfalva község hivatalos helyisé­
gében bérbe adja.

Kikiáltási ár egy évi bérletben 600 
Korona, ennek 10%-a bánatpénzül előre 
leteendő.

Az árverési feltételek a községi 
irodában a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők.

Ágostonfalva, 1909. november 1.
Az elöljáróság.
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sérvbajosok, íWdéncöíteic és a«»ptifrá4tak réjuilb». 
HU-DAPEÖT, Koseuth Lajos-atea 8. es.
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LEGOLCSÓBB ÜZEM 
MÁR KIS ' ÓTOROKM/xL IS. |j 

Must? fö HP ;nM6Dti * .1 38 >0 anaktinira: ::
Gíliuásrs r.yerselejt-r.vtemil nyer«- ; 

cisjra iZSO korona.
Benzinmotornál ad Onnan tos beti$hs;-e áj 

oa. 2300 ií. íj
Gőzgépnél szénro «'s flröre ea 3000 It. 
Tohst a Boüiíders motorára teljesen 

kifizetédík az elért uiegt»áar«t-ti38'iu; II 
oa. 41/, év alatt benzinmotorral si&slWil f\ 
ca. y/s év alatt aéaséppel számkén, tf 

' Pénzűé .őri ellenőrzés nincsen. jaé
Késeléshez nem kell gépénz. rij
Könnyen kicserélhető alkatrészek 
Gyers iizomhehelyezés.

Robbanás nyersolajnál klaárra. Csekély hátővizfogyasztá- Önműködő központi kenés. 
Uegjobb hajtóerő1 BflFtiREttyÜZErnHEZ. nscrsoiaj-lokomobilokat cséplögépeKitei is szdilltank. 
Referenciákkal, szakszerű felvilágosításokkal, ismertető prospektusokkal, és ajánlatokkal

díjmentesen szolgálunk.
Motor-osztáiy. SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA

gépraktár és műszaki iroda.
BUDAPEST, Váezi-körut 26. Táviratéira: ÚSZÓ, Budapest^

Híj V: Q.
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Szih. luKt •n«A«;i páséit áMvdA

BOHN M. és TÁRSAI
NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA.

Legrégibb, legnagyobb es legjvhb telep e sranraaba» Austtrla-Magyar-
országon a

pil-1 téglagyárak
y Nagykikindán és Zsombolyán.

Alapi itatott: 1854. — Legelőkelőbb referenciák.
SO mllllö övi syartaw

a cs. és kir. sz-ab. Bohn-félo bieteosági átfedő cserepekből. 
VASOXYD t^raémtts vürts stinb^s wgy kátrÉoyoz?a.

GYÁRTMAWYQg: Bebo-ttW 9R*b<ul*ii»nzoU búttoesági «ü-dő- 
------------------------ ce<»nei*ek. 1 egv1e«<ilt-b, toy*-:*hb tetőzet,
Kéyes ár|igiye6h ée mdetá* khráa-*t?» legyen ói béro. ntve *éí3l

Nyom. RozsonUai .Já110
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